
 .1    1.31   11   11   1131   11   11   11                                  ؟ را بدست آورید مقابل  یانگین داده های م الف(-1

 ب( هر داده را از میانگین کم کنید و اعداد بدست آمده را با هم جمع کنید؟

 پ( آیا مجموع اعداد بدست آمده در قسمت ب همیشه صفر است؟چرا؟
 

  -11      31     1131      -11      11   -11    -9                میانگین داده های مقابل را تا یک رقم اعشار محاسبه کنید ؟ -1
 

 به انها اضافه شود  13و  11میباشد اگر دو عدد  .1عدد برابر  1میانگین -1

 عدد برابر چند است؟ 11ف( میانگین این ال

 میانگین گرفت تا میانگین کل بدست آید؟ .1را حساب کرد و سپس با  13و  11ب(آیا می توان میانگین 
 

را  عربیباشد نمره درس  .1 نمره علوم و  11 ریاضی است اگر نمره  1131و علوم  اضی و عربیریمیانگین علی در سه درس -1

 حساب کنید؟
 

 به این داده ها اضافه شود میانگین جدید را محاسبه کنید؟ 11است اگر داده  13داده برابر  1میانگین  -1
 

 نمره دیگر را بدست آورید؟ 1باشد میانگین  13نمره برابر  9نمره از  1است اکر میانگین  1.31نمره مهدی  9میانگین  -3
 

 جدول مقابل را کامل کنید؟ -.

 دسته ها خط نشان فراوانی مرکز دسته مرکز دسته * فراوانی

  .  1 ≤ 𝑥 < 3 

  1  3 ≤ 𝑥 < 11 

 11 1   

  1  11 ≤ 𝑥 < 11 

 1. 1   

 مجموع    
   

 ل زیر را کامل کرده و سپس میانگین را تا یک رقم اعشار به دست اورید؟جدو-1

 ها دسته نشان خط فراوانی دسته مرکز فراوانی*  دسته مرکز

  1   

  1  1 ≤ 𝑥 < 11 

193     

  3   

  مجموع    
 برحسب کیلوگرم( )وزن افراد ساکن در یک آپارتمان مسکونی اندازه گیری شده و به صورت زیر می باشد -9

11  11  .1  11  13  .1  31  11  111  13  11  11  11  31  .1  11  11  31  .1  11  91  11  111  91  .1  11  11  

11  1.  11  11  3.  .1  31  13  91  11  31  .1  11  91  3. 

 الف( میانگین وزن افراد را تا دو رقم اعشار با ماشین حساب محاسبه کنید؟

 دسته داده ها را دسته بندی کنید و جدول فراوانی را رسم کنید؟ .ب( با انتخاب 

 ج( با کمک جدول فراوانی میانگین را بدست آورید ؟

 کنید و مقدار خطا را مشخص کنید ؟ د( دو میانگین در قسمت های الف و پ را مقایسه



 1سوال 

 )الف

11+11+5+15+11+11+5+15+11+11)÷5=111÷ 5 =  میانگین = (1511+5

 ب(

(11-15)+(11+5-15)+(15-15)+(11-15)+(11+5-15)+(15-15)+(11-15)+(11-15)= 

=1+1+5+1+(-1+5)+1+(-1)+(-1)=1 

 پ(

ستکه مجموع اختلاف های هر داده بزرگتر از میانگینبا مجموع اختلاف های هر داده کمتر از میانگین بله زیرا خاصیت میانگین این ا

 با میانگین برابر است 

 یعنی اگر میانگین را از داده ها کم کنیم و اعداد بدست امده را جممع کنیم حاصل صفر است.

 1سوال 

 میانگین 5+11=1÷58+5=9-11+11-15+11+5+81-15- = 

 1سوال 

 الف(

= میانگین
 مجموع داده ها

تعداد داده ها
 میانگین=  

 مجموع داده ها  =    118=5×11

  داده 11مجموع = 188=118+18+11

 میانگین کل  =18+8 =11 ÷ 188 

÷ب( خیر زیرا  1 = ÷و  18+11 15 1 =  بدست امده که غلط است  15+11 18

 1سوال 

=15+1 × 1 =  درس  سهجمع نمره های 18.5

 جمع نمره های دو درس11=15+11 = 

 نمره عربی 11+5=18+5-11 = 

 



 5سوال 

18 × 5 =  داده 5جمع =  115

 داده  9 جمع181=115+11= 

  میانگین جدید11+11=9÷181= 

 8سوال 

 =9 × 11.5 =  نمره9مجموع  151.5

 =1 × 18 =  نمره 1مجموع  81

 نمره دیگر5 مجموع = 91.5=151.5-81

 =91.5 ÷ 5 =  نمره دیگر 5میانگین 15.1

 1سوال 

 دسته ها خط نشان فراوانی مرکز دسته مرکز دسته * فراوانی

1 × 1 = 11 8 + 1 ÷ 1 = 1 1  1 ≤ 𝑥 < 8 

9 × 1 = 18 8 + 11 ÷ 1 = 9 1  8 ≤ 𝑥 < 11 

5 × 15 = 111 15 5   

1 × 11 = 111 15 + 11 ÷ 1 = 11 5  15 ≤ 𝑥 < 11 

1 × 11 = 115 11 1   

 مجموع    111

 تایی تشکیل دهید  5برای خط نشان می بایست به ازای هر هر عدد یک خط بکشید و دسته های 

 5سوال 

 ها دسته نشان خط فراوانی دسته مرکز فراوانی*  دسته مرکز

15 8 1  1 ≤ 𝑥 < 5 

51 11 5  5 ≤ 𝑥 < 11 

198 11 11  11 ≤ 𝑥 < 18 

115 15 8  18 ≤ 𝑥 < 11 

 مجموع  15  111
 

 تایی تشکیل دهید 5برای خط نشان می بایست به ازای هر هر عدد یک خط بکشید و دسته های 

 طول دسته1= 11-5 = 

 فروانی دسته سوم 11=11 ÷198= 

 میانگین   11+1=15 ÷ 111= 
     



 9سوال 

 الف( 

 میانگین                               11+81=11 ÷ 1815=  کنیم تقسیم می 11جمع کرده و بر  همه اعداد را با ماشین حساب

 ب(

 دامنه تغییرات 51=111-11 =

 = 51 ÷ 1 =  حدود دسته ها  11

 ؟(پ

 میانگین 81=11÷1855 = 

 (ت

 مقدار خطا 98.=81-81+11= 

 ها دسته نشان خط فراوانی دسته مرکز فراوانی*  دسته مرکز

111 18 5  11 ≤ 𝑥 < 11 

191 15 5  11 ≤ 𝑥 < 11 

15 51 5  11 ≤ 𝑥 < 58 

111 81 1  58 ≤ 𝑥 < 85 

591 11 5  85 ≤ 𝑥 < 51 

811 58 1  51 ≤ 𝑥 < 91 

191 95 5  91 ≤ 𝑥 < 111 

 مجموع  11  1855

 

 

 

 

 

    



 نکات مهم

 فراوانی          

فراوانی را بر توجه به داده های مسئله بدست می اوریم یعنی در مثال بالا نگاه  -1

≥11 می  کنیم در حدود دسته 𝑥 <  11چند تا داده داریم که تو دسته  11

 هستند. 11و11و18و11و15هستند که عبارتند از  11تا 

 

 حدود دسته ها 

برای بدست اوردن حدود دسته ها ابتدا دامنه تغییرات را بدست می اوریم و  -1

 بر طبق مسئله که گفته به چند دسته تقسیم شوند 

ه تقسیم می کنیم و حدود دسته ها را بدست دامنه تغییرات را بر تعداد دست

 می آوریم.

 

 مرکز دسته 
تقسیم می  1ابتدا و انتهایی حدود دسته ها را با هم جمع می کنیم و بر عدد  -1

 کنیم .

≥11 برای محاسبه مرکز دسته  به عنوان مثال 𝑥 < این حدود دسته  11

 داریم :

11 + 11 ÷ 1 = 51 ÷ 1 = 18 

 

 


